

Naše Beseda

Pod tímto odhlášením otiskneme všechny dopisy sluhového obsahu. Musí však být prosty všeho obchodního oznámení, jako i osobních nářečí a vědy svým jménem podepsány. Aby se předešlo možným zmatkům, musí dopisy být vřadně každého listu psány. Jinak odpovědnost za správné otisknutí na sobě nebeteme; závod vůbec za dopisy není odpovědným.

Pueblo, Colo.

SLOVANĚ.....

Palici uhepiz, poutnice marnivý! zaměř v stranu, kde vládeem je pořád led...
Kde domovem severní medvěd a jelen plavivý, kde obtáhly jest v mraku v šif i do dáli svět...
pak navrát se zpětně a přisedši, pověz nám:
Či tam neobývají bratři Slovani?
Za sluncem přidej do kroku, když se skloube, zdravie rudou září široký okruh světa, k západu dej se středem oněmi lány žrnými, až dospěješ v místa, kde v novou zemi cizinec loď přijímá, pak navrát se zpětně a přisedši, pověz nám:
Či tam neobývají bratři Slovani?
Skrz území Balkánu jdi, Turecko přeskoč, kráčež pak sluncem rozpáleným písku územím, kdež v "Leonida" slávu zalétat budeš vzpomínkou, pak navrát se zpětně a přisedši, pověz nám:
Či tam neobývají bratři Slovani?
Z Jih-Slov. čas. "Věstník Národa", Duluth, Minn.

"První Jiho-Slovanský pěvecký koncert", o jehož průběhu stručnou zprávu přináší slovenský deník "Clevelandská Amerika". — Hodlaje v dopise tomto o výsledku podati et. čtenářům t. l. nějakých zpráv, dovoluji si tudíž v ohledu tom prostě jen uvésti zde český překlad ze zhora uvedeného časopisu, jenž píše s nadšením tyto věty: "Dne 3.—, září t. r. odbyval se v Johnstownu, Pa., první jiho-slovanský pěvecký koncert, kterého účastnila se (formálně řečeno), všechna Slovenská, Hrvatská a Srbská družstva celé Ameriky. ... Slovenská píseň není poslední na světě a nikterak se nemíníme vychloubat nad jiné, když tvrdíme, že je slovenská píseň jedna z prvních, to rovněž platí o písni našich bratří, Hrvatech a Srbech. — Jiho-slovanská píseň jest velkolepě zvucná, ovita byvši takou pestrostí zpěvní melodie a slovenské, hrvatské, srbské hrdlo jest jako stvořeno pro zpěv a melodie —. Mnoho slovenských pěveckých družstev se nachází roztroušené po Slovensko-amerických koloniích, nastala tudíž před nedávnem touha těchto, aby se združila v těsnější a pospolitější kruh — aby tak úspěšněji společně probouzela úctu k písni, aby sdruženě ukázala moc Slovenských, Hrvatských a Srbských zpěvů — to jest: jiho-slovanských zpěvů. — Myšlenka tato nad očekávání zdařila se, a jak již shora v jmenovaných dnech dostavilo se mnoho nadějných slovenských, hrvatských a srbských pěveckých družstev z celé Ameriky do Johnstownu, Pa., kdež odbyván byl první koncert — a jak s námi sdělují účastníci koncertu, setkal se tento s úspěchem nad očekávání velmi skvělým. Z Clevelandu účastno bylo pěvecké družstvo "Edinost" pod vedením nadějného a rozádného sbornístra p. Primože Kogoj. Družstvo toto vydobylo si veliký ohlív na koncertě svým znamenitým vystupem. Po ukončení zpěvního programu odbyvala se společná konference, na níž ustavila se jednota šli svaz: "Jiho-slovanských pěveckých družstev". Město Cleveland, O., bylo vyhlášeno zároveň za druhé příští vystoupení. Předsedou nově vytvořeného svazu zvolen jest záslužný pěvec Primož Kogoj z Clevelandu. Za místopředsedu zvolen p. George Matijević, Woodlawn, Pa. Sbornístrom a archivářem Ignus Hudt, Johnstown, Pa., atd. V dozorčím výboru: Sleena Fanny Spuman, Forest City, Pa., Frank Devrie, Cleveland, O. Joe

Vincetiě a Ivan Matan, Manesen, Pa., atd. — Práběh, jak zpěvního programu, rovněž v společné konferenci pěveckých družstev dosaženo bylo žádoucího a plného úspěchu a příštího leta odbyváno bude druhé vystoupení v slovensko-americké metropoli Clevelandu. — Cleveland jest právem hrdý na tuto čest a také dovede se všemožně přichystat, aby pak skvěle vítal ve středu svém příští sjezd a vystoupení Slovenských, Hrvatských a Srbských pěveckých družstev — necht žije jiho-slovanská píseň! Na zdar!!! — — — Přitomně nalézám v jiho-slovanském časopisectvu zvláště pozoruhodnou zprávu o pěvecké činnosti "Glasbene Matice" v Lublani, Krajina. Jak známo, družstvo toto vzalo svůj původ pod dojemem činnosti moravských učitelů, kteří ovšem dali původ ku mnoha ještě jiným družstvům, jimž dnesní svět slovanský se honosí. Rovněž tak shora popsaný výsledek zdejšího amerického hnutí za jiho-slovanskou píseň má svůj podklad v onom původním sboru moravských učitelů. — Doufám, že nebudu proto na závadu, když uvedu současně též aspoň něco z činnosti již vzpomenu "Glasbene Matice". Toto pěvecké družstvo, jest velmi s povděním, že za nynějších válečných poměrů v rakouské říši bylo umožněno Slovincům udržeti v činnosti, tak čestné a nejvyšší zásluhy .hodné národní zpěvní sdružení. — Zpráva došla v těchto dnech v zámořských listech jejich otištěná, hlásí: Dne 12. července t. r. pěvecký sbor Glasbená Matice odbyval svoji výroční konferenci v Lublani. Předseda gosp. Frant. Hubad zahájil konferenci, jejíž průběhem vychází na jevo s roční činností národního zpěvního družstva tohoto, jak následuje: Družstevná hudební škola vykazuje 9 učitelských sil se 468 žáky. Během roku odbyváno bylo osm zpěvních koncertů; vzdor tomu, že se nachází veliký počet příznivců tohoto národního tělesa v řadách rakouského vojska, mezi nimiž jest 44 družstevních pěveckých členů. Přitomně "Glasbena Matice" čítá 144 pěveckých sil — mužů a 60 pěvkyn. Celkový příjem vykazuje 88,719 korun. — Vydání: 88,494 korun, zůstává tudíž čistého 254 korun. Majetek družstva páci se na 47,132 korun. Bouřlivým potleskem byl znovuzvolen za předsedu gosp. Frant. Hubad, načež konference tato zakončena s projevem přání, aby činnost tohoto národního tělesa byla udržována i na dále —. V rozboru shora uvedeného mimo-děk jest se rozpomenouti, zda-li i u nás v Čechách snad v Praze aspoň v tak jen skromném rámci udržována jest aspoň jedna činnost národní tepny? Podle všeho je-li vůbec jaká činnost Čechů v Praze, tedy jistě valně nepřevyšuje činnost tohoto nepatrného národa Slovinců. Čímž jenom můžeme býti tím více na tyto hrdym; oni taky skutky dokazují, že věrnými stoupenci zůstávají nejen nám Čechům, ale Slovanům, či lépe řečeno panslavské myšlence vůbec. Ku potvrzení tohoto máme hojnost a stále nových důkazů. Právě co tyto řádky píši, pošta doručila mi malou náši časopis, z nichž "Clevelandská Amerika" přináší v záhlaví přední stránky velice typickou fotografii deseti bratří, po pravé straně jest zobrazena jejich máti Aloisie Špitalič. Všichni chrabří junové nalézají se v řadách srbské armády u Soluně, jsouce odhodláni jiti v boj po boku svých bratří Srbů. Na začátku války osm z těchto bratří nalézalo se v rakouské armádě a zbývali ještě dva, asi nejmladší, využili příležitosti a závčas uprchli do Srbska — mezi tím však v boji srbského vojska s rakouským chtěla tomu náhoda, že všech osm bratří dostalo se do zajetí Srbů, kteří pak je i s jinými odvezli na ostrov Korfu, kdež pak všichni vstoupili v řady srbského vojska jako i mnoho jiných jejich krajanů. Rodina jejich pochází z Ptujského okolí v Štýrsku. — Na fotografii vidíme jejich matku v národním slovenském našem kroji. Původní fotografie vzata jest ze světového časopisu anglického "Sphere", který vychází v Londýně a jenž toho času zároveň přinesl více podrobnější popis této junácké slovenské družiny. — Ve státu Minnesotě, jak známo, ve velkých rozměrech trvá dosud stávká kovo-pá. Doly tyto jsou jedny z nej-

větších na železnou rudu v Americe. Rozhořčení stávkujících je stupňováno počináním státní policie a milice, která zavřela vůdce Searletta, Tresea a mnoho jiných. Stávkující posílají ostrou resoluci tamnímu guvernérovi a úředníkům státním. Kapitalisté ve svém tísku vyhlašují živé zprávy o stávkě, která bude hnedie ukončena, aby tak přilákali nových dělníků, vlastně stávkokazů. Stávkující však vyjadřují se, že "z té mouky nebude chleba". Tuším, že mám tam některé přátele, náhodou snad též mnozí jiní ze čtenářů t. l., proto dovoluji si zde něco uvést, jak to v té Minnesotě s tou stávkou dopadá. V posledním čísle časopisu "Prosveta" píše o tom velmi zajímavě G. B. s Chisholm, Minn. Mezi jiným dotýkajíc (rodem Slovincem) píše: "Rád bych své krajany, pokud možno, seznámil se zdejšími stávkovními poměry. Dne 27. července t. r. dorazili k nám stávkující ze sousedního města Hibbing. Před finalkou dvoranou přidružení jsme se my k průvodu, načež jsme nastoupili společný pochod do vesnice Buhl. Bylo nás 777 nadšených jednotlivců, že jsme se nelekali ani 97 stupňů horka. Poblíž Buhl jsme se zastavili asi půl hodiny, bychom si málo odpočali. Zatím přidali se k nám tamní stávkáři, načež jsme vykročili vpřed proti městu Virginii. Vzdálenost mezi městy Chisholm a Virginii jest asi 24 míle, což v takém parnu byla přece jen dlouhá pouť. Policie v automobilech nám byli stále za krkem a nedovolili ani záděm, aby se od průvodu trochu vzdáli a odpočali. Řekli nám oni pánové, že nemáme jiného práva, než jiti pořád vpřed (rovně za nosem) dokud nepřijdem do kraje, kam jsme si byli namířili. A z mnohých stavení kol cesty bouřlivě nás pozvalovali dělníci. Po 12 hodin trvajících chůzi v tom parnu dorazili jsme večer kol 8 hodiny do města Virginia, kde se k nám opět přidružila celá armáda stávkujících, takže nás pak pochodovalo na dva tisíce po ulicích města Virginie. Před finskou dvoranou očekávala nás hudba a z tisíců hrdel rozléhalo se Na zdar! a ve všech jazycích nás aspoň několika tisíců tučných zdraví. Při tom zapoměli jsme na veskeré trampoty a cestou skrvavené nohy. Pak, když jsme si málo odpočali, začal hovor v rozmanitých jazycích uvnitř dvoran, jakož i venku na ulici — tam hovorila známá agitátorka E. G. Flynnová, která sklízela hluchý potlesk posluchačů a když byly hovory u konce, tu rozléhaly se výkoly zvuky zpěvu celé směsice, do čehož mísily se zvuky finské hudby, ku kterým družili se naši jiho-slovanskí tamburaši, kteří zahráli nám několik krásných kusů. Tím byl denní i večerní pořad programu vyprápan a stávkující se rozšli ku svým přátelům a známým. Zapoměl jsem uvést, že když jsme pochodovali, tu nám policie zavřela jednoho z průvodu. Slovincem, jenž na diváckého se při cestě promluvil. Druhého dne, 28. července, vykročili jsme opět a přidala se k nám zadržaná nová skupina stávkujících a zavznělo heslo: Vzhůru do dvoran! kdež se od-bývaly opět hovory a zpěvy, načež jsme zamířili městem. Policie nám doručila rozkaz, že s hudbou nesmíme městem pochodovat, čemuž jsme se pokoušeli. Když pak byl dospěl náš průvod s americkou vlajkou v čele do středu města, pak se na nás vyřítla policie, která učinila hradbu, abyehom ne-mohl více do předu. To však na- přehledný průvod majestátně nesl se vpřed, zatím co policieji junáci stáli každý jak sud s dlouhým nosem koukat za námi. Z Virginie jsme nastoupili cestu do Eveleth. Tam však nás posdravili nabité pušky milice a jedna strojní puška, ukrytá ve svahu protějško kopce. Myslí, jak nás hrozně postřelí. Pak vidouce naši chladnokrevnost, tu se nějak nudili. My jsme přáli s odhodláním v střed města a dosáhli jsme všeho, co jsme si umíili. Policie však ukázala nám přece, že ona je všemohoucí, rozkázala totiž v Evelethu zavřiti všechny hotely, krémy a pohárny. Takové jsou poměry v městě, nad kteru

vládne železná ruka trustů. Mohou poslouchati dílních baronů byt by to bylo i proti jich vlastní vůli. V Evelethu přidala se k nám opět celá armáda stávkujících z blízkého okolí, tak že nás pak bylo více než čtyři tisíce, když jsme pak nastoupili pochod nazpět do Virginie. Pozdrav všem stávkujícím v šíři rudoželezných oblastí Minnesoty. — Tím zakončuje do- tyčný svoji zprávu o tamních poměrech stávká, která, jak shora vzpomenu, dosud urovnána není. — Dovolím si i napříště něco zase podotknouti, co by týkalo se převratů, anebo podstaty boje kovo-pá ve státě Minnesota, s pozdravem na čtoucí jsem v úctě M. J. Podhořák.

ČRTA ZE STARÝCH SV. VÁCLAVSKÝCH VZPOMÍNEK PRAŽSKÝCH.

(Píše Fr. Mašín z Burwell, Neb.)

Svatý Václave, vévodo české země, nedej zahynouti nám i budoucím!
Tento dojemný chorál, plynoucí z tisíců hrdel nábožných pouťníků, jenž provázen bývá táhlými zvuky mohutných varhan, nese se prostornou klenbou posvátného dómu sv. Václava na královských Hradčanech, kamž každoročně v této době putuje věřící lid, téměř ze všech částí naší vlasti ku hrobk tohoto svätce. Václav, jak známo, v útlém svém mládí vychován svojí nábožnou babičkou Ludmilou, nastoupil po smrti otec vládu co kníže český. Později pozván byl svým zavisitvím, po vláde toužícím bratrem Boleslavem ku kvasu čili výročním hodům do Staré Boleslavi, kdež po skončené ranni pobožnosti ve dveřích chrámových úkladně byl zavražden. Václav byl panovník tichý, spravedlivý a velice nábožný. Pro slechetné tyto lastnosti byl u svého podřízeného českého lidu etěn a milován. Jediný pohled na nástěnný časoměr postačí, by připomněl nám bližie se 28. den měsíce září, den, jež církev křesťanská zasvětila památce tohoto svätce, jehož věřící lid český uctívá též i co patrona své země. Tento bližie se svätce tohoto svätce, oživil opět v duši mé některé z těch četných, dávno již zapadlých vzpomínek, jež nové připomínají nám, některé starší již lojmy Pražské z dávno minulých dnů sv. Václavských. Právě jako ve sv. Janských dnech, tak i 28. září bývala královská naše Praha k uvitání svých četných venkovských hostů s obzvláštním vkusem vyškperkována a v háv slavnosti oděná, neboť jízdní rád všech v Praze tehdy ústících drah, rozmnožen býval o několik zvláštních vlaků s nekončnou řadou vozů, při jízdním z polovice sníženém. Řídká tato výhoda, poskytovala i méně zámožnému lidu vítanon příležitost k vyplnění jejich dávno touhy, poznati Prahu, tamní vzácné památky a poutavé nadšení její krásy. Celý přívál přijetého venkovského lidu zaplňoval vždy v těchto dnech ulice pražské, jichž hlavní proudy jako moená lavina polyhovaly se většinou dvěma hlavními směry, buď Ferdinandovou třídou na nábreží, tehdy nedávno otevřené zlaté kapliče nad staré město a kamenný most; ku královským Hradčanům, k návtěvům sv. Václava. Připojme se u památne staro-něstské mostecké věže, částečně nám již známé k jednomu z těchto dvou davů, projdeme jejím vohodem a již spočívá noha naše na proslulém kamenném mostě. Tato důkladná a věkoviť stavba jest krásným a dovedným stavitelským dílem z doby Karlovy a jeho mohutná klenba spočívá na pevných žulových pilířích, jež zdobeny jsou sochami svätce, spojuje staré město s Malou Stranou. S mostu naskytuje se nám nádherný a přímo báječný pohled na celou řadu věkoviť budov z různých dob, jež svojí v pravdě majestátní polohou, značně převyšují směs četných malostranských budov a starých paláců, pověstně jelení příkopy a okolní zahrady zámecké. Jsou to naše pohádkové Hradčany, hrdé kdysi, nyní božalé, již postupně sídlo bývalých slavných vládců českých, v jeho středu majestátně se svou stiblou vysokou Vltavou, nebo Celetnou ulicí přes to všem železným ardem tak úra-há a važnou místa stala se za dnešních dnů přírodním odvětví kruto-

Bliss & Wellman

kommissionáři dobytkem

Exchange Building, Stock Yards Station, SOUTH SIDE OMAHA, NEB.

Jme již v tomto obchodu 20 roků. Naše vlastní zkušenost a znalost ve spojení se silami, které pro nás pracují, — mají 162 dlouholetou zkušenost. A proto můžete s důvěrou se na nás spolehnouti, nám věřiti. Učinili jsme 6 milionů dolarů obantu obchodního v této době, což do-svědčuje, že zasíláte maji v nás důvěru a že jsme jim získali ty nej-vyšší ceny za jakost dobytka, jež trž poskytoval.

JOS. BLISS & SON CO.

kommissionáři živým dobytkem.

230-232 New Exchange Building

Long Distance Teletex No. 300 SOUTH OMAHA, NEB.

Přidruzte se k naší armádě

Muži, kteří svěřili své domovy a milované osoby pod ochranu

WOODMEN OF THE WORLD

DŘEVARŮ SVĚTOVÝCH,
JSOU NEJVLASTENĚČTĚJŠÍ OBČANĚ
SPOLEHLIVÍ V KAŽDEM NAHODILÉM PŘÍPADĚ.
JSTE LI VLASTENECKÝM
ZAZVOŤTE: DOUGLAS 1117.
ŽÁDNÝ POPLATEK ZA VYŠVĚLENÍ.

J. T. YATES, Secretary W. A. FRASER, President.

DOBŘE PIVO JEST ZNAMENITÝ LĚK

FREMONT BREWING CO.

FREMONT, NEBRASKA,

vyřábí a lahvuje Pízeňské pivo. Co se týče chuti a jakosti, jest nejbližší importovanému.

Součástí tohoto piva, nejlepší slad, dělán z nejlepšího ječmene v našem pivovaru a pravý český žatecký chmel jest používán. Obsahuje 3 procenta líhu a jest doporučován mnohými lékaři.

Cheete-li sobě pochutnati, objednejte sobě jednu bednu.

DIBELKA, FLAKS & CO.

Architekti.

Vyhotovujem plány na jakékoliv budovy po celé Americe. Na veřejné budovy, jakož i školy, nemocnice, úradní budovy (office buildings) a skladišta, jsme odborníci.

Největší architektská firma česká v Americe.

120 North 6th Ave., CHICAGO, ILL.

HULSE & RIEPEN

16. a Jones ul.

Pohrobníci a Balsamovači

Veškeré naše obelohy jest své třídy a spolehlivá. Rakve prodáváme za poměrně levné ceny. Za uspokojení ručime. Neopomněte místo.—15f

JOHN R. ŘÍHA

— český jezdce! —
The Union Central Life Ins. Co.
Zaraduje každý dopřít.
Uřadovna: 311-13 Range 59.
Telefon v úřadovně: Douglas 3109
717 First Street, Omaha, Neb.



Nyní nás hledejte v nové kamenné budově

Security Mutual Bldg.
DR. KAREL H. BREUER
DR. MILOSLAV J. BREUER
12. a O ulice, Lincoln, Neb.



Český obchod s knihovními potřebami, malostranský obchod. Časopisy, knihy a jiné literární věci. Píseň si v české literatuře. Časopis také pro soukromé obchody s kniž. 2226

JOSEPH JIRAN
2226 West 12th Street, CHICAGO, ILL.

Nejvíce zásobený grocerní a řeznický obchod vlastní

A. Fr. Kuncl

1009 1/2 13. ul.
Zboží vždy čerstvé. 9-1f

ZIRA

CIGARETTES

PLAČENÉ